



河南省第十三期“三个一批”项目建设活动孟州分会场。 谢建祥 摄



工人在中原内配明达氢能有限公司氢燃料电池专用空压机生产线装配作业。 本报记者 董 蕾 摄



锦泽电子员工正在对开环马达进行外观检测。 牛联平 摄



位于隆丰乐美有限公司的河南省制革清洁技术中试基地。 本报记者 董 蕾 摄



河南汉永农业发展有限公司三期仓储项目正在加紧后期施工。 张泽斌 摄



巨力索具(河南)有限公司年产5万吨粗直径高端钢丝绳及配套索具项目。 本报记者 董 蕾 摄

# 孟州

# 争当经济社会高质量发展的县域示范

本报记者 李英俊 董 蕾

## 核心提示

去年以来,在焦作市委、市政府的坚强领导下,孟州市锚定“两个确保”、围绕“四个聚焦”,狠抓队伍建设,全力谋长远、拼发展、干实事、守底线,县域经济发展提速,民生事业稳步推进,群众获得感得到提升,2023年营商环境评价全省第四、焦作第一,

高新区评价位列全省200亿至400亿级前十强、焦作唯一。孟州市以改革创新为引擎,培育新质生产力,激发产业新动能,实现了动能之变、结构之变、质量之变,带来了干部群众思想观念之变、视野格局之变、能力作风之变,为推动高质量发展注入了强劲动力。

## 工业强市做支撑

孟州市将工业作为立身之本、求变图强的重要支撑。围绕产业能级提升、做大基本盘,2024年春节后第一天,旋即召开工业强市大会,出台工业强市意见、拼经济十条举措,重点从项目推进鼓励、组织税收激励、盘活存量奖励等方面予以支持,向全市传递重抓工业的强烈信号。

## 科技创新当先锋

孟州市牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,深化产学研用协同创新,紧盯科技前沿招商引资,培育创新主体多点开花。

抓创新驱动,牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,深化产学研用协同创新,成功创建中原内配、隆丰皮革两个省级中试基地,是全省第四批焦作唯一;中原内配与中科院、西安交大等联合技术攻关,与上海重塑、氧璞创新等深化企业合作,抢抓“氢赛道”;隆丰皮革与四川大学制革清洁技术国家工程研究中心合作共建孟州研究院已投用;金玉米、六夫丁与中国农业科学院实现产学研合作;飞孟CVD项目以第一名成绩获8400万元国家重大专项资金支持,目前已通过工信部现场验收,成为亚洲最大的CVD生产基地。紧盯科技前沿招商引资,围绕新兴产业布局,接连引入孟州市半导体芯片封装项目、通讯电子、智能制造光电芯片封装项目等高新技术企业,实施了半导体封装、智能穿戴设备等



河南中友包装有限公司纸箱彩印生产线。 本报记者 董 蕾 摄

## 营商环境优服务

孟州市把营商环境作为提升城市竞争力的关键,重点在平台、服务、提效等方面发力。

聚焦平台,全面加快开发区“三化三制”改革,成立了孟州市国有产业发展有限公司,建立了“1+3”片区协调管理机制,编制完成总体规划、国土空间规划、环评规划,为产业发展留足空间。 聚焦服务,建立市委“企业服务”微信公众号,直接面对企业收集诉求;在“云上孟州”APP设立问政平台,推动教育、医疗、城建等职能部门入驻,实现群众“指尖问政”,累计帮助企业、群众解决问题767个。 聚焦提效,深化放管服改革,“信用+夜市”信用场景入选全国优秀信用案例,“深化亩均论英雄改革”“电子保函一体化平台”2项经验在全省推广,全省率先实现9类证照“零提交”“无纸化抵押登记”,“金融助企服务站”等11项经验做法列入营商环境优秀案例。在今年3月份公布的河南省2022年至2023年上半年营商环境评价结果显示,孟州市在全省103个县(市)中排名第四位,创历史最好成绩,位列焦作市第一名,连续三年进入全省“第一方阵”。

## “三资”规范促振兴

农村集体资金、资产、资源是农村集体“三资”,是实现富民强村、推动乡村全面振兴的关键途径。

为加强对和规范农村集体“三资”监督管理工作,2023年以来,孟州市紧盯农村集体“三资”方面存在的突出问题,通过农村集体“三资”专项管理、整合、盘活闲置资产、资源,把准方向、乡级包村、村级包组三级分包机制,形成党委统领、领导、党政齐抓共管、领导小组组织协调、部门各负其责、基层农村干部群众广泛参与的一体推进体系。 为实现农村集体“三资”常态化、长效化管理,孟州市对原有规章制度进行认真梳理,进一步修订完善出台了《农村集体资金报账流程及管理办法》《农村集体资产资源登记管理办法》《农村集体经济组织合同管理办法》等规定,有力提升制度执行刚性。开展“三资”专项清理整治工作政策法规培训300余场次。 孟州市通过建立农村集体“三资”公开监督平台,以“互联网+农村‘三资’”的方式,全力打造“阳光村务”,把农村集体的资金、资产、资源等信息通过网页、公众号等形式进行公示,每季度更新一录入,全面接受群众监督。截至目前,全市公开农村集体资金信息1.18万余条、资产信息1.29万余条、资源信息7249项、三重一大信息1006项。 截至目前,孟州市已完成274个村、1803个组的固定资产对账工作,累计调整固定资产8745笔,净增3.44亿元,切实摸清了村集体“家底”;全市274个行政村共完成司法审核、登记备案合同5675份,整改规范2543份。通过清理规范农村集体合同,有效实现了经济增收,年货币租金增收386.65万元,年粮食租金增收6.25万公斤。全市梳理问题991个,其中合同问题918个,占比93%,所有问题已全部规范整改到位。通过清理整改问题,化解矛盾纠纷27起,促进了乡村和谐稳定。



沁伊高速公路孟州黄河大桥施工现场。 本报记者 董 蕾 摄

## 作风建设强保障

在打造先行区中走在前列,关键在党、关键在人。孟州市坚持和加强党的全面领导,全面贯彻新时代党的建设总要求,以改革精神和严的标准管党治党,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,持续激发干部热情、释放基层活力、厚植实干土壤,为在打造先行区中走在前列提供坚强保障。

加强政治建设,坚决维护核心,党的政治建设是党的根本性建设。孟州市把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想放在政治建设的首位,严格落实党委理论学习中心组学习、第一议题等制度,在真学真懂、真信真用上狠下功夫,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保上级各项决策部署在孟州市不折不扣落到实处。

坚持实干导向,锻造过硬队伍。在打造先行区中走在前列,必须要有一支本领过硬、素质过硬、能打硬仗的干部队伍。孟州市树立鲜明的重实干的选人用人导向,注重在中心工作、重点任务、重大斗争一线识别干部、培养干部、持续开展好“双周学讲、揭榜调研”“周四大讲堂”,用好年轻干部积分管理办法,常态化开展双向挂职、双向交流,健全完善激励机制和容错纠错机制,让党员干部在干事创业、担当作为、推动发展中放手手脚。

夯实基层基础,筑牢坚强堡垒。基层基础是执政之基、力量之源,是一切工作的落脚点。孟州市以“五星”支部创建为抓手,扎实做好“双百双争”软弱涣散党组织整顿等工作,加强基层党组织带头人队伍建设,培育更多能力强、善治理的“领头雁”,筑牢乡村振兴战斗堡垒。统筹做好社区、机关、医院、学校、“两企三新”等各领域党组织建设,发挥示范引领和辐射带动作用,常态化开展“双报双到”“党员联户”“六帮六助”等工作,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,推动各级党组织全面进步、全面过硬。

持续正风反腐,净化政治生态。孟州市坚持以党的自我革命引领社会革命,持续巩固深化党纪学习教育成果,纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,深化整治形式主义为基层减负,常态化开展“转作风、扬正气、强担当、真落



孟州市“周四大讲堂”。 本报记者 董 蕾 摄



孟州“村BA”火热开赛。 本报记者 董 蕾 摄



优美的孟州白墙水磨一瞥。 本报记者 董 蕾 摄



梨香果林助农民致富。 本报记者 董 蕾 摄



农民用先进设备进行“三喷一防”。 本报记者 董 蕾 摄



孟州槐树非遗文化火龙舞。 本报记者 董 蕾 摄